永远的11岁

-记息县勇救落水同伴溺亡的少年余魁

📞 本报记者 时秀敏

小伙伴来了,老师和同学们来了,乡亲们来了,办事处的领导来了……6 月12日一大早,在息县谯楼办事处徐庄居委会,人们从四面八方赶来,送别 他们的小英雄——勇救落水同伴不幸溺亡的少年余魁。

余魁,息县谯楼办事处徐庄小学六年级学生,年仅11周岁。6月8日,一 个普通的星期天,危急时刻,余魁用"一拉一推",将濒临死亡边缘的同伴由 深渊拉向浅滩、由危险推向安全,却让自己的生命,定格在这个夏天,定格在 永远的11岁。



淮河岸边的呼救

6月11日中午,烈日当空。九曲十八弯的淮 河河道变浅滩,沙石裸露,风平浪静

像3天前一样,浩浩、永恒、梦成、宝马,再次 来到了淮河边。可是,和3天前又不一样,他们的 "好大哥"棋棋(余魁的乳名)却再也来不了了!

在淮河齐埠河滩,孩子们向记者讲述3天前 的那场悲剧。

"下午3点多时,我们5个人都下水了。宝马 在河边捡贝壳被水冲到中间,喊'棋棋救命'。棋 棋去拉宝马,两人都下去了,棋棋又推宝马,宝马 慢慢爬到河边上了。"浩浩说。

"棋棋有一点会游泳,棋棋说去救宝马。开始 拉他,最后推他。挣扎了几分钟。我们3个不会游 泳,棋棋救宝马时,也不敢上前救,就只能拼命地 喊。"梦成说。

"宝马上不来,就在水中喊救命。棋棋游到宝 马身边,把宝马往河边推。宝马慢慢爬到河边,棋 棋在水里没动了。"永恒说。

对于那惊险的一幕,被救者宝马却只留下这 样的记忆,"我掉在深水里就在那儿乱蹬着喊 救命。我爬上来后,棋棋就不见了。我听浩 浩、永恒、梦成说,棋棋是去救我,才掉到水

孩子们的呼救声被呜咽的淮河水吞没,最终 个过路人的帮助下,喊来村民救人,打电话 报警。正在麦收的乡亲们来了、村干部来了、警察 来了,他们呼天喊地,紧急行动,争分夺秒,不计 代价,寻找救人少年!

但为时已晚。当被打捞上岸时,余魁已经停 止了呼吸。

好大哥余魁

余魁生于 2002 年农历十一月二十五, 在他 生前关系较好的小伙伴中,年龄不是最大,却被 大家尊称为"大哥"

为什么叫他"大哥"?

"他个子高,1.68米。

"他仗义,对我们好。 "他善良,爱护小动物。"

"他有好吃的给我们吃,有好玩的和我们一 起玩。

"他会给我们做饭吃,方便面、胡辣汤、蛋炒 饭、十豆。

孩子们的理由,就是这么简单。11岁的余魁,俨 然成了徐庄居委会金庄社区孩子们的"精神领

浩浩告诉记者,梦成比棋棋大一岁半,但梦

成在小伙伴中只排行老四,因为有一次,梦成逮 一只大公鸡,绑着它的腿,蒙上它的眼睛,还 拍打它,棋棋很生气。他说,不能伤害任何有生命 的动物,再让他看见梦成打小动物就不和他玩 了。原本梦成是老二,因为虐待动物,变成老四

还有一次,梦成、浩浩和另一个好朋友一起, 看到树林里一只老母鸡带着几只小鸡,梦成说, 来,咱逮着做烤鸡。两个小伙伴在前面截着,另外 一个在后面追打,打死三个小鸡。棋棋虽然狠狠 地怪了他们,但还是原谅了他们,却因此与另一 个溜掉的好朋友"绝交"了

梦成说,棋棋对他最好了,虽然他把棋棋 的自行车、陀螺都搞坏过,把棋棋养的鸡儿 也不小心踩死过,但棋棋从没打过他。棋棋最

好孩子余魁

"可惜一个好孩子了!"提起余魁,余魁的大 妈(伯母)贺玉秀眼圈泛红。6月7日,余魁帮麦 收的大妈从几公里外的县城买回一大筐青菜,青 菜还没吃完,孩子却已经没了!

大妈舍不得"爱帮着干活"的余魁。前年暑假,余 魁的大大(大伯)摔坏了腿,"可有劲"的余魁和妈妈-起帮大妈干活,推车、挑水,样样都不含糊。

"正晌午头,俺自己的儿子都懒得帮俺干,但 棋棋却干得很欢,衣服都湿透了还笑眯眯的。"贺 玉秀说她后悔那时让孩子帮忙干这么重的活儿, 她心疼她的棋棋了,可是棋棋在哪儿呢?

"这孩子嘴甜,懂事儿,见了人,不称呼不说 话。爷爷、奶奶、大大、姑姑……叫得甜着哩!不管啥活,谁有活帮谁干。唉,太可惜了!俺这一湾人,没有不落泪的。"邻居李贤枝同样泪光涟涟。

"他救过俺的孙子!"老奶奶姜荣英见到记者 就打开了话匣子,"那时他才七八岁,俺孙子在河 边玩,带的游泳圈瓢走了,非常危险。余魁看见了 就跑着喊人来救,正好一位放鹅的人把俺孙子救

在余魁的棺木上,放着崭新的溜冰鞋、直升 机模型、新手机和新衣服。新衣服是在广东打工的嫂嫂王丹丹给买的"六一"礼物,等着弟弟放假 王丹丹说,另外三样礼物是弟弟生前想要 的,她只能最后一次满足弟弟的愿望了

"弟弟年龄虽小,却懂事得很,家里家外啥活 都干。我坐月子时,家里人都忙,弟弟就给我做 饭,给我洗衣服。"王丹丹哽咽着说,"我以前脾气 不好,还打过他,但他从不记仇。如果时光可以倒 流,我一定对弟弟再好一点。

余魁的母亲李铁群哭哑了嗓子,她痴痴 地抱着儿子的遗像,历数儿子种种难得的好, 让人听得心碎。父亲余乃刚则蹲在不远处的角落 里,抱头呜咽。

好学生余魁



在余魁生前房 间的墙上, 贴满了 他获得的各类奖

在余魁家的一面墙上,贴着近10张大红的奖状。这只是 2011年以后,余魁所得奖状的一部分。其中,仅2011年-2012年度就有6张。"三好学生""优秀指挥员""优秀领读员""讲故事比 赛一等奖"……在这些奖状的下方,是一枚鲜红的大印:肇庆市南 国中革文学校

肇庆市,那是父母、哥嫂的打工地。肇庆市南国中英文学校, 是余魁之前一直就读的学校。因为即将升人初中,今年春节过后, 余魁刚转回家乡上学。

转入徐庄小学虽然还未满一个学期,但师生对余魁却是交口

数学老师王英俊说,余魁是老师心中的好学生,同学们心中 的好榜样。每次他值日时,总是第一个来,最先拿起笤帚。和同学 们相处得非常好,对老师也很尊敬。上一周,余魁又被评为全校 "卫生清洁之星",这一周,已经离开的余魁,被全校同学推举为 "美丽之星"

"这样一个好孩子的离开,让我们都没法接受。现在上课看见他的座位空着,我就伤心难过。"语文老师董杰含泪告诉记者,余魁好学、正直、健康、阳光,"好得让你没话说",同学们有问题的时候都会围着他,有困难的时候都会求助他。"六一"儿童节,余魁是 学校的节目主持人。上周余魁还在筹备组织同学们捐书,准备建 个"图书角",作为送给学弟学妹的礼物。

记者在学校采访时, 六年级的同学们自发地坐成了一排,争 着向记者讲述余魁帮助过他们的事儿。

候涛说:"余魁特别乐于助人,他经常帮我课外辅导。有一次 我腿坏了,他帮助我扫地,把一条路全扫完了,热得汗流浃背。有 时候下雨我没地方吃饭,他就拉着我到他家吃饭。

瞿芳亮说:"他英语好,不会的题我都是问他。

刘云平说:"我来晚了,他帮我扫地。"

李强说:"我不会的题他都给我讲。 刘梦超说:"我忘记带笔了,他把他的笔给我。"

龚显成说:"他走了,我很伤心难过。我要向他一样乐观地生

那是一双双晶亮亮的眼睛,那是一颗颗最晶莹的心灵,他们 因为英雄的离去而蒙上了眼泪,他们因为同学的壮举而思考起人

6月12日清晨,余魁的老师和同学们自发地为余魁送上最 后一程。他们为爱读书的余魁送上了最需要的礼物:《换双翅膀飞 翔》《十万个为什么》《少年文学》《少年文摘》《少年科技》……

"一把啊 只是一把的力量/余魁把同学拉回了生/余魁把自 己推进了死/只是一把啊/一把的力量就够了/余魁把自己铸成了 '少年之星'";

"你走了不 你没走/你留下了赤橙黄绿青蓝紫/比彩虹还要 夺目还要鲜艳/你留下了抑扬顿挫的梦幻/比诗篇还要瑰丽还要 璀璨/你诠释了生命的意义/你注解了无私的奉献

这是写给余魁的诗,这是唱给余魁的歌。

- 6月,余魁化作了永恒的夏天……
- 6月,余魁拥有了永远的11岁……